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布蘭詩歌與中世紀的邂逅 

一、設計理念 

(一) 採取多元文化的觀點來理解音樂作品 

  此課程試圖跳脫傳統過度強調專業、侷限範圍的音樂教學，採用多元文化的廣闊觀點與跨 

學科課程統整理念來理解主題與音樂作品，引導學生對主題作較深層且兼顧廣度的探索與分析 

歸納。 教學設計嘗試以歷史和文化觀點提供更廣闊的理解方式去認識音樂作品，為求能更深入的 

了解音樂，引導學生們去理解創作者的生活與文化背景，嘗試去解釋是何種文化內涵孕育出這 

樣的作品並思考在時代遷移下，呈現出何種變化。同時鼓勵學生從時代的歷史背景，從本土性、 

地域性擴大至世界全球的脈動來解讀音樂作品使學生發展以歷史文化觀點看待音樂 。 

 

   （二）運用「學科本位的音樂教育與藝術教育」理念設計深層的藝術鑑賞課程內容  

音樂教學實際上包含了認知、情意、技能等方面的學習，根據美國蓋堤中心（Getty Center  

for Education in the Arts）於 1980 年代發展的「學科本位的音樂教育」（Discipline－Based 

Music Education）觀點，音樂教育內容涵蓋了音樂美學、音樂史、音樂批判、創作即興與表現等

子項。以往傳統的音樂教學多著重於技能的學習，如歌唱、樂器演奏等，而藉由網路多媒體教學，

可將屬於音樂美學、音樂批判、音樂史基礎理論的部分予以補強，這些除技能以外的學習內容， 

實際上更是音樂學習的本質，也是使技能精進的有力要項，能夠助力於音樂的展演部分，使展 

演的品質更為提昇。 

 

(三)設計生活化、統整化、自我建構符合 108 課綱精神的教學設計 

       延續九年一貫教育藝術與人文領域課程精神，建構符合 108 課綱精神的音樂欣賞課程設計，去

除掉傳統教師以講述法讓學生認識讓西洋音樂史上各樂派，用統整方式，從多元角度以及科技融入

的方式讓學生認識名家作品「布蘭詩歌」，進而認識二十世紀音樂教育家－卡爾奧福作品並連結中

世紀美學概念，加強學習深度與效度。提昇音樂知能、藝術涵養，期望學生能在日後將藝術融入生

活當中，延伸至個人的終身學習上。 

 

 

 

 

 

關鍵字:布蘭詩歌，中世紀，卡爾奧福 
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二、單元架構 
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三、活動設計 

領域/科目 藝術領域音樂 設計者 臺北市/饒桂香 

實施年級 八年級 總節數 共 十六週 

單元名稱 布蘭詩歌與中世紀的邂逅 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

音 2-Ⅳ-2  

能透過討論，以探究樂

曲創 作背景與社會文化

的關聯 及其意義，表達

多元觀點。 

 
音 3-Ⅳ-2 能運用科技媒

體蒐集藝文 資訊或聆賞

音樂，以培養自 主學習

音樂的興趣與發展。 
核心 

素養 

★B1符號運用與溝通表達 

藝-J-B1 應用藝術符號，以表

達觀點與風格。 

★B2科技資訊與媒體素養 

J-B2 具備善用科 技、資訊與

媒體 以增進學習的素 養，並

察覺、思辨 人與科技、資訊、 

媒 體 的 互 動 關係。 

★C3 多元文化與國際理解 

藝-J-C3 

理解在地及全球藝術與文化的

多元與差異。 

學習內容 

音 A-Ⅳ-1 器樂曲與聲樂

曲，如：傳統 戲曲、音

樂劇、世界音樂、電 影

配樂等多元風格之樂

曲。 各種音樂展演形

式，以及樂 曲之作曲

家、音樂表演團體 與創

作背景。 

音 P-Ⅳ-2 在地人文關懷

與全球藝術文 化相關議

題。 

議題 

融入 

議題/學習主題 ● 無 

實質內涵 ● 無 

與其他領域/科目的連結 ● 視覺 表藝 

教材來源 ● 自編 

學習目標 

一、學生能利用資訊科技搜尋相關資料提升美學知識與素養 

二、藉由卡爾奧福的生長的社會、文化背景加深對「布蘭詩歌」的創作理念與作品風

格，並由此歸納出其在音樂教育理論之主張 

三、從認識中世紀各種風格建築進而認識中古世紀音樂的特色 

四、嘗試融合中世紀元素，進行小型的舞台表演 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習 備註 
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評量 

 

教學主題與重點 

教
學
層
次 

週
次 

大
單
元

 

 

小

單

元

主

題 

 

教

學

重

點 

準
備
階
段
 

一  
與

科

技

對

話 

學習如何在網路上尋找自己需要的資訊

並過濾訊息 

發
 展

 階
 段

 

二 

中
 
世

 
紀

 
的

 
社

會
 

神鬼

戰士

與鐘

樓 

怪人 

中世紀社會的由來、時間、社會狀況 

三 神 鬼
戰
士 、
鐘 樓
怪 人
與 火
焰 之
舞 的
對話 

中世紀社會狀況、宗教信仰、火焰之舞

「死神 

之歌」習唱、模仿與創作 

四 火焰之舞「死神之歌」分組展演觀摩 

五 中 

世 

紀

的

建

築 

 

忠

貞

的

信

仰 

中世紀的建築風格 

仿羅馬式、拜占庭式、哥德式建築 

六 中世紀的繪畫風格、影片欣賞 

七 中 

世 

紀

的

音

樂 

宗教的

宣揚者 

中世紀的單音音樂、複音音樂、記譜

法、 

八 遊唱

詩人

與閹

聲 

男歌手 

中世紀樂器、聲樂曲的種類、葛麗果聖

歌演唱 

課堂問

答 

 

學習單 

 

學生自

評 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師課前準備 

1.教師蒐集相關參

考資料與影音資

料。 2.編寫教案、

製作樂譜與製作 

PPT。習單 

4. 擬定評量方式與

標準。 

 

 

 

 

運用學習單 

與投影片，使學生 

熟悉中世紀社會的意 

涵及發展過程 

 

 

 

 

 

完成學習單 
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九 卡 

爾 

奧福 

的 

世 

界 

承古
啟新
的音
樂教
育家 

－卡爾

奧福 

奧福生平、生涯發展、教育理念、創作

特色、奧福教學法 

十 震 

撼 

的布 

蘭 

詩

歌 

布蘭

詩歌

與流

浪 

修士 

布蘭詩歌名稱由來、 與奧福的相關情

緣、布蘭詩歌創作背景、精神內涵 

十 

一 

布蘭

詩歌

與流

浪 

修士 

樂曲鑑賞、分析、直笛吹奏 

總
 結

 階
 段

 

十 

二 

 

藝
 術

 科
 技

 舞
 台

 秀
 

音樂劇

場

（一） 

「鐘樓怪人」文學作品導讀，相關影片

賞析、 

指導小型音樂劇的創作與排練 

十 

三 

音樂劇

場

（二） 

指導小型音樂劇的創作與排練 

十 

四 

實驗小

劇場\ 

小型音樂劇展演 

十 

五 

創作音

樂會 

直笛合奏成果展演觀摩 

十 

六 

資訊藝

術人 

「布蘭詩歌與中世紀的邂逅」課程學習

成果觀摩 

 

 

 

 

課堂問答 

 

 

課堂問

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

器材: 鋼琴 中音笛 樂譜 
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教學活動流程 

大單 

元 

 

各節教學目標 
 

教學活動流程 
 

節數 

與
科
技
對
話

 

1. 瞭解網路教學的意義與未來

教育趨勢 

2. 瞭解網路學習社群學習平台

的使用方式 

3. 瞭解線上作業的繳交方式 

4. 瞭解成績計算的相關規則 

5. 實施社群成員分組 

1. 教師說明未來教育的趨勢與網路教學的意 義與特色 

2. 教師說明音樂科網路學習社群學習平台的 使用方式 

3. 說明線上作業的繳交方式 

4. 說明成績計算的相關規則 

5. 實施社群成員分組 

 
 

 
1 

中
 世

 紀
 的

 社
 會

 

 
 

 
1. 能知曉中世紀黑暗時代產生的

背景 

2. 對中世紀在音樂史上的時間點

有清楚的認知 

1. 說明古羅馬帝國的興起與衰敗 

2. 將古羅馬帝國之疆域與今日歐洲串聯 

3. 撥放「神鬼戰士」影片片段，聆聽音樂分 析與畫面

的關係 

4. 古羅馬帝國「圓形競技場」的由來 

5. 說明中世紀的時間點 

6. 知曉中世紀於音樂史的相關位置 

7. 填寫學習單相關問題 

 
 
 

 
1 

1. 能了解中世紀的社會生活狀

況 

2. 能說明中世紀信仰至上的原

因 

3. 知曉「鐘樓怪人」文學作品

的發生時代與地點 

4. 能唱出「死神之歌」的旋律

與曲式，並融入創新元素表

演。 

1. 分析封建制度形成原因 

2. 說明封建制度與其造成之影響 

3. 十字軍東征事件與其帶來的影響 

4. 911 事件的省思 

5. 中世紀的基督教信仰 

6. 火焰之舞之「死神之歌」聆聽習唱 

7. 分組模仿創作練習 

 
 
 
 

 
2-4 

 
 

1.  火焰之舞之「死神之歌」分組創作表演觀摩 

中

世

紀 

的 

 
1. 能知曉中世紀三種主要建築

風格 

2. 能分辨三種建築的特徵 

 
1. 說明東西羅馬帝國帶來相異的建築風格 

2. 分析羅馬式建築特徵並舉實例說明 

3. 分析拜占庭式建築特徵並舉實例說明 

 
 

2 
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大單 

元 

 

各節教學目標 
 

教學活動流程 
 

節數 

建

築 
3. 能對三種建築風格舉出實例 

4. 能瞭解中世紀繪畫的特質 

5. 能瞭解中世紀建築與宗教的

關聯性 

4. 分析哥德式建築特徵並舉實例說明 

6. 探討中世紀繪畫的特色 

5. 觀賞巴黎聖母院介紹之 DVD 

6. 填寫學習單相關問題 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

中

世

紀

的

音

樂 

 
1. 能瞭解單音音樂的起源與特

色 

2. 能知道複音音樂的意義 

3. 能藉聆聽分辨單音音樂與複

音音樂的不同 

4. 能瞭解中世紀記譜法的演變

與主要的記譜方式 

 
1. 說明音樂演進的順序 

2. 說明單音葛麗果聖歌的由來 

3. 說明複音音樂的興起與彌撒曲的結構特徵 

4. 說明中世紀記譜方式的演進過程 

5. 介紹桂多手 

 
 
 

 
1 

 
1. 能知曉中世紀世俗音樂的傳

揚者 

2. 能知道中世紀常用的樂器名

稱 

3. 能欣賞分辨中世紀的樂器音

色 

4. 能知曉聲樂曲的種類 

5. 能知曉閹聲男高音的由來與

特色 

6. 能藉習唱葛麗果聖歌分析出 

單音音樂的特質 

 
1. 說明中世紀除宗教音樂外的世俗音樂 

2. 說明遊唱詩人的由來 

3. 介紹中世紀的樂器 

4. 撥放閹聲男高音之樂曲 

5. 分組討論閹聲男高音的音色特徵與其形成 

原因 

6. 撥放「絕代艷姬」片段 

7. 聆聽葛麗果聖歌後，習唱並分組討論其特 

徵 

 
 
 
 
 
 

1 

 

卡

爾

奧

福

的

世

界 

 
1. 能知曉卡爾奧福的生平與貢

獻 

2. 能由卡爾奧福的生崖發展探

索其成功的因素 

3. 能瞭解卡爾奧福的音樂教育

理念 

 
1. 介紹卡爾奧福的生平與貢獻 

2. 說明爾奧福的生崖發展並分組探討歸納它 

成功的原因 

3. 聆聽布蘭詩歌首曲「命運，是世界的女神」 

4. 分組討論樂曲特徵 

5. 介紹奧福教學法 

 
 
 
 

1 
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 4. 能藉布蘭詩歌的主觀聆聽分

析初期創作特色 

5. 能瞭解奧福教學法的由來與

其主張 

  

 
 
 
 

震

撼

的

布

蘭

詩

歌 

 
1. 能知曉布蘭詩歌的名稱由來 

2. 能知曉布蘭詩歌與奧福故鄉

的淵源 

3. 能知曉布蘭詩歌的創作背景 

與所代表的意涵 

1. 說明布蘭詩歌的名稱由來 

2. 介紹慕尼黑城市 

3. 分組討論對歐洲環境人文的感受 

4. 說明布蘭詩歌的創作時代與背景 

5. 分組討論布蘭詩歌所代表的意涵 

6. 填寫學習單 

 
 
 

1 

 
1. 能欣賞布蘭詩歌的首曲與第

六首樂曲 

2. 能藉聆聽分析這兩首曲子的

音樂要素特徵 

3. 能以中音直笛吹奏第六首曲

子「在草原上」主要旋律 

 

1. 聆聽布蘭詩歌的首曲與第六首曲子，分組 

討論其特色 

2. 分組就學習單上的問題加以討論整理答案 

3. 聆聽第六首樂曲「在草原上」將主要旋律 

與節奏及曲式分組討論，並分組合作以直 

笛吹奏出 

 
 
 
 

1-2 

 
 
 
 

藝

術

科

技

舞

台

秀 

1. 知曉「鐘樓怪人」文學作品

的創作者背景與內容表達的

意涵 

2. 能對鐘樓怪人的角色作人性

上的分析討論 

3. 培養分析劇情的能力 

4. 由影片理解角色的能力 

5. 由音樂、文學作品素材構思

音樂劇畫面的能力 

6. 鑑賞展演的能力 

1. 探討鐘樓怪人的故事背景與創作者動機 

2.  分析討論鐘樓怪人四個主要角色在人性上的

表現 

3. 欣賞「鐘樓怪人」音樂劇片段 

4. 分組創作與排練 

 
 
 
 

 
2-3 

1.分組創作與排練 

 
1.各組音樂劇創作成果展演觀摩 

 
1. 人文與科技整合的能力 

2. 表達自我包容異己 

分組發表布蘭詩歌的第六首樂曲「在草原上」 

直笛創作之合奏 
 

1 

 
3. 尊重、分享、欣賞 網上「布蘭詩歌與中世紀的邂逅」學習成果觀 

摩 

填寫自我評鑑表及小組評鑑表 
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教學設備/資源： 

電腦、平板電腦、單槍、投影片、小白板、白板筆、板擦、鋼琴、中音直笛、樂譜、學習單、 

參考資料： 

林小玉（2000）。課程統整理念與二十一世紀中小學音樂教師的新挑戰。從「藝術與人文」探 

討二十一世紀音樂教學研討會論文集。頁  61-75。 

姚世澤（1993）。音樂教育論述集。台北：偉文圖書股份有限公司。頁 70。 

陳瓊花（2001c）。從美術教育的觀點探討課程統整設計之模式與案例。視覺藝術，第 4 期，頁 

97-126。 

饒桂香（2003）。音樂科網路學習社群之實證研究。國立台灣師範大學音樂系碩士論文。 

附錄：學習單 
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WSQ (Watch, Summary, Question) 學習單 

單元名稱：布蘭詩歌與中世紀的邂逅 

說明：在觀察及記錄(W)中，請筆記你的學習重點。在總結(S)中，請根據上課的內容，進行總結。在提問(Q)中，請回

想你的學習過程，你有疑問嗎？或是有哪些不了解的地方？如果有請列出你的疑問，不需要寫上答案。 

 
班級：_______________ 座號：_______________ 姓名：_______________  
觀 察 及

記錄 (W) 

1. 從中世界的建築中你發現與中世紀的音樂有和相同與相異，為什麼？ 

2. 法文音樂劇鐘樓怪人，請問你對哪一首選曲印象深刻？ 為什麼？ 

3. 關於火焰之舞，你觀察到什麼與當代歷史有關的事物呢? 

總結 (S) 關於這個單元學習到的歷史與音樂的關聯性 

1. 是否學習如何在網路上尋找自己需要的資訊並過濾訊息 

2. 布蘭詩歌名稱由來、 與奧福的相關情緣、布蘭詩歌創作背景、精神內涵 

3. 你是否能夠完成樂曲鑑賞、分析、直笛吹奏？ 

4. 在參加活動時能全力以赴並投入課程嗎? 

5. 請問與他人創作的過程中，是否有什麼困難？如何解決？ 

6. 你喜歡自己組別的作品嗎？為什麼？ 

提問 (Q) 1. 請回想你的學習過程，你有發現哪些不理解的地方嗎?  

2. 在你欣賞同學們的演出跟作品後，你有什麼想要提問的嗎？ 

 

 

 


